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Висновки. Категорія креативної компетентності є одним із фундаментальних понять сучасної науки. 

Феномен „креативна компетентність” досить нове поняття у науці, яке бурхливо набуває наукового статусу. 

Поняття „креативна компетентність” знаходиться нині в епіцентрі світової думки, оскільки воно розкриває 

якісно нові перспективи і результати освітньої діяльності. В основі концепції креативної компетентності 

лежить ідея виховання креативно-компетентної людини та працівника, який не лише має необхідні знання, 

професіоналізм, високі моральні якості, а й уміє діяти адекватно у відповідних ситуаціях, застосовуючи ці 

знання і беручи на себе відповідальність за певну діяльність. Майбутньому психологу часто доводиться 

опинятися в стресових ситуаціях, зустрічатись з болем, стражданнями, іноді відчувати себе безсилим перед 

обставинами. Як бачимо, професія психолога, передбачає специфічні психічні і емоційні навантаження: 

намагання розібратися в проблемах клієнтів, що знаходяться в стресових або кризових ситуаціях; можливість 

стати об‘єктом прояву агресії клієнта; не виключена навіть можливість суїциду клієнта тощо. Тобто, процес 

формування готовності майбутніх психологів-практиків до практичної діяльності у вищих навчальних 

закладах має за своєю суттю універсальний характер, вбирає в себе усі напрями й аспекти діяльності 

педагогічного навчального закладу [8]. 

Головне тут полягає в тому, щоб вищий навчальний заклад, озброюючи майбутніх спеціалістів з 

глибокими теоретичними знаннями, міцними навичками та вміннями, необхідними для успішної практичної 

роботи, виховували любов до своєї професії, захопленість, одержимість, готовність до подолання будь-яких 

труднощів, безмежне прагнення творити, шукати, осмислювати та впроваджувати у практику передові ідеї та 

кращий досвід. Досягти такого результату можна лише цілеспрямованою діяльністю вищих навчальних 

закладів, побудованою на основі особистісного підходу, що найбільше сприяє розвиткові самобутності, 

індивідуального почерку професіонала, орієнтує на підготовку не просто практичного-психолога, а 

психолога-майстра, наставника, художника своєї справи. 
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Резюме. В статье уточнена суть понятия «структурные компоненты» креативной 

компетентности будущих психологов. Осуществлено системное изучение феномена креативной 

компетентности. Определена и описана его структура. 

 

Summary. The article defines more precisely the essence of the concept «structural components» of creative 

competence the future psychologists. The systemic studying of creative competence was done, its structure. 

 

 

УДК 159.923:[316.454.52:316.6]         К.В. ДЖЕДЖЕРА 

 

КОМУНІКАТИВНИЙ ДОСВІД ОСОБИСТОСТІ ЯК УМОВА ЕФЕКТИВНОГО СПІЛКУВАННЯ 

 

Резюме. У статті пропонується трактування комунікативного досвіду особистості як складної, динамічної, 

багатофункціональної системи її знань, умінь, відносин, способів, засобів, форм і механізмів організації комунікативної 
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поведінки, що розвиваються і змінюються відповідно до динамічних процесів у суспільстві,є індивідуальним 

результатом засвоєння та реалізації соціального досвіду і в культурологічному аспекті відображаються як певний 

рівень культури спілкування особистості. На основі узагальнення теоретичних поглядів учених зроблено висновок про 

присутність у структурі комунікативного досвіду особистості когнітивного, регулятивного, ціннісного,дієво-

практичного, особистісного компонентів, які виконують функції забезпечення обізнаності з феноменом спілкування, 

вироблення індивідуальних регулятивних програм, визначення ціннісних еталонів та наповнення спілкування певним 

смислом, реалізації спілкування та надання йому неповторного характеру, притаманному спілкуванню кожного 

окремого його учасника. Встановлено, що сформованість цих компонентів є умовою встановлено ефективності 

спілкування особистості. Пропонуються такі можливості удосконалення комунікативного досвіду та підвищення 

ефективності спілкування студентів вищих навчальних закладів, як розширення комунікативного тезаурусу, розвиток 

системи саморегуляції, засвоєння ціннісних орієнтації стосовно спілкування, оволодіння комунікативними засобами, 

розвиток комунікативних якостей особистості. 

Ключові слова: комунікативний досвід особистості, когнітивний компонент, регулятивний компонент, 

ціннісний компонент, дієво-практичний компонент, особистісний компонент, спілкування, комунікативна поведінка. 

 

Постановка проблеми. В умовах динамічного розвитку й глобалізації комунікативних процесів, що 

відбуваються в сучасному суспільстві, набуває актуальності проблема спілкування. Сьогодні спілкування 

вважається закономірною формою існування людини й суспільства, необхідною умовою їхнього розвитку, 

основним засобом виявлення людської сутності. Відповідно одним із важливих освітніх завдань є сприяння 

ефективному спілкуванню, що забезпечуватиме чітку орієнтацію особистості в системі людських стосунків, її 

успішну взаємодію з людьми. Означене питання отримало відображення у низці теоретичних праць, в яких 

висвітлюється значення спілкування для розвитку особистості (О. Бодалєв,  Я. Коломинський, О. Леонтьєв, Б. 

Ломов, В. Мясищев, Б. Паригін, С. Рубінштейн), аналізується сутність феномена спілкування ( Б. Ананьєв, Г. 

Андреєва, М. Каган, В. Кан-Калик, М. Лісіна, Л. Орбан-Лембрик), обґрунтовується необхідність комунікативної 

підготовки у системі освіти (Н. Волкова, В. Семиченко, С. Смирнов, Г. Чайка, Т. Чмут), визначаються фактори 

успішного спілкування особистості (Є. Головаха, Н. Казаринова,Н. Паніна, В. Погольша, Є. Руденський), 

аналізуються можливості комунікативно-особистісного потенціалу у досягненні успіху в спілкуванні (В. 

Куніцина, М. Кубишкіна), характеризується роль соціальної компетентності у засвоєнні особистістю 

соціального (у тому числі комунікативного) досвіду (М. Аргайл, О. Кобилянська, К. Рубін, Р. Селман). Разом з 

тим у психолого-педагогічних дослідженнях недостатньо уваги приділяється питанню засвоєння особистістю 

комунікативного досвіду в аспекті сприяння ефективному оволодінню спілкуванням. 

Мета нашої статті полягає у здійсненні структурного аналізу комунікативного досвіду особистості, висвітленні 

особливостей впливу його компонентів на ефективність спілкування особистості та визначення можливостей 

вдосконалення комунікативного досвіду студентів в умовах вищого навчального закладу. 

Виклад основного матеріалу. Основою для розуміння сутності комунікативного досвіду та виокремлення 

його структурних компонентів стали висновки дослідників про те, що: 

 спілкування – це «увесь спектр зв’язків і взаємодії людей у процесі духовного і матеріального 

виробництва, спосіб формування, розвитку, реалізації та регуляції соціальних відносин і психологічних особливостей 

окремої людини, що здійснюється через безпосередні чи опосередковані контакти, в які вступають особистості та 

групи» [7, с. 167], яке на міжособистісному рівні  «здійснюється з допомогою засобів мовленнєвого та немовленнєвого 

впливу…, в результаті якого виникає психологічний контакт і певні відносини між учасниками спілкування» [3, с. 12]; 

 досвід особистості є найважливішою змістовою компонентою культури, відображеною у суб’єктивній 

свідомості у формі законів об’єктивного світу і суспільної практики, сконцентрованою навколо  засвоєних ціннісних 

орієнтацій, і одержаною в результаті активного пізнання; система накопичених знань, принципів, умінь і навичок 

колективного співжиття, діяльності, критеріїв самовизначення і соціальної взаємодії [8, с. 206]; 

 комунікативний досвід як складна, динамічна, багатофункціональна система набутих знань, умінь, 

відносин, способів, засобів, форм і механізмів організації поведінки у спілкуванні, що розвивається і змінюється 

відповідно до динамічних процесів у суспільстві. є індивідуальним результатом засвоєння та реалізації соціального 

досвіду, що у культурологічному аспекті відображається як певний рівень культури спілкування особистості [1, с. 116]; 

 у ході професійної підготовки у вищому навчальному закладі відбувається вдосконалення 

комунікативного досвіду студентів; результативність цього процесу залежить від усвідомлення його значущості та 

спрямованості навчально-виховного процесу на здійснення означеного аспекту професійної підготовки [1, с. 67 – 68].  

На підставі викладених положень та узагальнень учених щодо структури спілкування (О. Бодалєв, Б. Ломов, Я. 

Коломинський), культури спілкування (К. Джеджера, І. Мачуська, В. Сафьянов), особистісного досвіду (О. Рудницька, 

А. Флієр)можливим є висновок, що комунікативний досвідмістить у своїй структурі когнітивний, регулятивний, 

ціннісний, практично-дієвий і особистісний компоненти. Зміст цих компонентів визначається тим, що людина в силу 

своїх особливостей знає, цінує, реалізує у спілкуванні, як регулює свою комунікативну поведінку. На наш погляд, 

означений феномен може формуватися у діалектичній єдності вказаних складових та виявляється в обізнаності з 

феноменом спілкування, осягненні його цінності, регулятивних програмах, комунікативній поведінці. Відповідно 

бачиться можливим розуміння комунікативного досвіду особистості як духовно-практичного утворення, що виникає 

внаслідок пізнавальної, оцінної, регулятивної й практичної діяльності людини, реалізація якої залежить від сукупності її 

особистісних якостей. 
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Когнітивний компонент комунікативного досвіду особистості репрезентований знаннями, необхідними для 

здійснення спілкування, та їх результативними елементами –  когнітивними оцінками. Сформована когніція 

уможливлює усвідомлення особистістю соціально-практичного значення спілкування у вигляді понять та оцінних 

суджень – раціонально-логічних (когнітивних) оцінок як теоретичних питань стосовно спілкування, так і реальних 

комунікативних подій. З їх допомогою відбувається побудова суб’єктивного пізнавального образу спілкування і 

створюється раціональна основа для застосування знань у реальній взаємодії з людьми. Очевидно, що формування цієї 

складової досліджуваного феномена у студентів вищих навчальних закладів має спрямовуватись на досягнення 

особистістю певного рівня обізнаності стосовно феномена спілкування у напрямах: а) засвоєння обсягу знань стосовно 

спілкування (комунікативного тезаурусу особистості); б) забезпечення належної якості знань для розуміння отриманої 

інформації щодо спілкування. 

Поповнення комунікативного досвіду в цих аспектах уможливлює: 

1. Розширення поняттєвого запасу в комунікативному тезаурусі  (сукупності емпіричних та теоретичних знань 

про спілкування, які створюють інформаційну базу особистості стосовно спілкування). Зокрема бачиться важливим 

сформувати знання про: специфіку і засоби спілкування, можливості ефективної взаємодії з партнерами зі спілкування,  

інституційні та конвенційні норми спілкування та ознаки престижності (регулятиви),механізми й ефекти пізнання 

людини людиною.  

2. Підвищення адекватності когнітивних оцінок спілкування. Засвоєння комунікативного досвіду 

особистості залежить не тільки від її обізнаності з комунікативними проблемами, але й від того, наскільки 

засвоєні знання стали прийнятними для неї як для суб’єкта спілкування –  тобто від рівня сформованості 

особистісних регулятивних програм, котрі будуються на основі: пізнання суспільних регулятивів – сукупності 

вироблених суспільством норм (закони, норми моралі, традиції, звичаї, обряди, цінності, етикет, мода, імідж тощо) та 

уявлень про «нормальне» і «ненормальне» у взаємодії людей;  прийняття особистістю таких регулятивів; внутрішніх 

регулятивних механізмів, які спонукають до нормативної комунікативної поведінки. За цих умов вироблені 

суспільством регулятиви починають функціонувати у формі індивідуального регулятивного досвіду, який зумовлює 

комунікативну поведінку«за правилами». 

У цьому контексті доцільно звернутися до аналізу чинників регулятивної активності особистості, 

сконцентрованих у мотивах. Мотиви виконують роль з’єднувальної ланки між об’єктивними вимогами суспільства 

(зокрема нормативними) та суб’єктивними відповідями особистості на них. Завдяки такій взаємодії існуючі суспільні 

вимоги до людини поступово перетворюються у вимоги до себе і стають потребами. Забезпечуючи когнітивно-

афективне підґрунтя для опредметнення комунікативної потреби (акумуляції її емоційного та розумового образу) та  

втілюючи в собі рішення стосовно її задоволення чи незадоволення, мотиви спонукають до дій, відповідних 

особистісним позиціям, поглядам, принципам, прагненням, бажанням тощо. Таким чином, мотив надає комунікативним 

діям суб’єктивного сенсу, що особливо підкреслює Т. Іванова. Згідно з її переконаннями, у відносинах людини з іншими 

та у процесі розв’язання завдань, наявних у спілкуванні, завжди присутні прагнення особистості до задоволення 

спільних чи індивідуальних цілей, що позначається на її готовності до спілкування з іншими [2, с. 36]. 

Серед провідних мотивів комунікативної поведінки особливе місце належить переконанню і бажанню, які 

виникають внаслідок обробки інформації за когнітивними та емоційними програмами, забезпечують вироблення певної 

якості ставлення до комунікативних ситуацій, їх учасників і забезпечують емоційно-раціональну основу для регуляції 

спілкування завдяки  переживанню та осмисленню комунікативних подій. У результаті завдяки бажанню відбувається 

вибір емоційно привабливих регулятивів спілкування, а через переконання стає можливим усвідомлення необхідності 

регуляції своїх психічних станів та комунікативної поведінки. Завдяки взаємодії цих чинників, тобто внаслідок 

когнітивного обґрунтування бажання щодо регуляції спілкування стає можливим перехід до вищого рівня регуляції 

спілкування – вольового. Тоді спонуканням до конкретних комунікативних дій стає воля – особливий афективний стан, 

що виявляється в єдності емоційного ставлення,  довільного вибору мотивів та усвідомлення мети й сенсу вольової 

дії,призводить до мобілізації внутрішніх ресурсів людини й виникнення усвідомлених цілеспрямованих намірів 

стосовно активізації або гальмування певних дій, подолання зовнішніх і внутрішніх перешкод. Викладене є підставою 

для розуміння регулятивного компонента комунікативного досвіду як утворення,в якому інтегровані внутрішні 

спонуки, спрямовані на досягнення відповідності реальної або уявної комунікативної поведінки існуючим суспільним 

регулятивним програмам. Відповідно можливим є висновок, що вдосконалення цієї складової комунікативного досвіду 

зумовлене розвитком когнітивно-афективних механізмів саморегуляції – передусім волі особистості. 

Регуляція спілкування пов’язана з усвідомленням значущості (смислу) того, що в ньому відбувається. Адже, як 

слушно стверджує Т. Іванова, «Спілкування завжди опосередковане й особистісне, причому опосередкування 

здійснюється засобами, відповідними до життєвих цінностей, установок, правил, якими керується людина… особистість 

активно прагне до спілкування, відповідного до її життєвих цінностей, уникаючи спілкування, котре йде з ними врозріз» 

[2, с. 43]. У такому контексті йдеться про його ціннісний вимір, що забезпечується ціннісним компонентом 

комунікативного досвіду. Завдяки інтеграції у свідомості смислоутворювальних мотивів у вигляді цінностей (на що 

вказує О. Музика [6, с. 27]), поєднанню в них раціонального пояснення та емоційного переживання комунікативної 

ситуації, людина приймає або не приймає ту чи іншу якість спілкування, визначає її доцільність та реалізує в поведінці. 

Дослідження проблеми успадкування цінностей (В. Бакіров, В. Братусь, М. Боришевський, Ж. Маценко, Є. Подольська, 

Е. Помиткін, Ж. Юзвак) засвідчили, що цей процес у суб’єктивному плані керований ціннісною свідомістю і 

супроводжується формуванням ціннісних орієнтацій особистості. Це складне особистісне утворення, побудоване з 

елементів світогляду, ідеалів, переконань, вольових спонукань і почуттів, визначається спрямованістю інтересів і потреб 

людини на певну ієрархію цінностей і дає змогу кожній людині диференціювати й оцінювати явища за критеріями 
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належного, доброчесного, справедливого, прекрасного [4, с. 155], свідомо узгоджувати свою поведінку з ними. Завдяки 

осмисленню цінності і виробленню ціннісної орієнтації спілкування набувають певного смислу. Тоді удосконалення 

ціннісного компонента комунікативного досвіду особистості має спиратись на сприяння осягненню нею актуальних 

цінностей щодо спілкування, встановлення взаємозалежності між тими соціальними й духовними цінностями, які 

виробило й культивує суспільство (суспільними ідеалами чи еталонами спілкування), і цінностями, які функціонують на 

особистісному рівні, якими вона керується у своєму спілкуванні та яким надає переваг.  

Як бачимо, ціннісний, когнітивний та регулятивний компоненти становлять основу комунікативного досвіду 

особистості у вигляді системи знань, когнітивно-афективного оцінного ставлення,мотивації, готовності до певної якості 

спілкування, котра набуває смислу за умови сформованості особистісних цінностей та відповідних ціннісних орієнтацій, 

що надає ціннісному компоненту системоутворювального значення у структурі комунікативного досвіду.  Проте про 

цілісність феномена комунікативного досвіду особистості можна говорити за умови наявності сконцентрованих в його 

дієво-практичній складовій здатностей особистості реалізувати спілкування в конкретних комунікативних діях. Їх 

успішність є зумовленою рівнем оволодіння: комунікативними засобами (вербальними і невербальними), 

відображеними в лексичному та невербальному особистісних ресурсах; комунікативними уміннями і навичками – 

комплексі знань, прийомів, навичок та інших складових чуттєвого, практичного й інтелектуального досвіду суб’єкта 

щодо спілкування, котрий, як підкреслює А. Москаленко, уможливлює здійснення продуктивної суб’єкт-суб’єктної 

взаємодії в аспектах використання засобів обміну інформацією, створення оптимальної системи відносин [5, с. 9 – 10].  

На цій основі стає можливим вироблення поведінкових сценаріїв, які мають виражений культурний 

характер, забезпечують усталений і відповідний дійсності та очікуванням партнерів спосіб поведінки. Ці 

змістові параметри комунікативної поведінки виявляються, на наш погляд, у вихованості особистості – системі 

морально наповнених суспільно значущих якостей, які формуються в ході життєдіяльності, зокрема у процесі 

здобуття освіти і формально репрезентовані в етикеті. Зовнішні прояви вихованості особистості виявляються у 

відповідності її комунікативної поведінки приписам етикету в моральному (відповідності комунікативної 

поведінки моральним нормам), естетичному (естетичності комунікативної поведінки) та ритуальному (реалізації 

спілкування у передбачуваних, упорядкованих формах, що мають символічне значення) аспектах. Проте ці 

ознаки комунікативної поведінки не завжди характеризують дійсний моральний стан співрозмовників. Адже за 

зовнішньою ввічливістю можуть приховуватися й антигуманні цілі та ставлення. Результати досліджень проблеми 

спілкування (Н. Казаринова, В. Куніцина, В. Погольша) переконують нас у тому, що якість осягнення комунікативного 

досвіду і якість спілкування значною мірою залежить від особливостей його учасників, що засвідчує присутність в його 

структурі особистісного компонента. Адже характер взаємодії партнерів залежить передусім від сформованості тих 

особистісних якостей (наприклад, товариськості, контактності, адаптивності, відкритості, сором’язливості, відчуженості, 

безсоромності тощо), що надають комунікативній поведінці певної спрямованості, нормативності та ціннісного смислу. 

Відповідно важливим чинником і водночас результатом засвоєння комунікативного досвіду є комунікативно-

особистісний потенціал особистості – комплекс якостей, що впливають на результати спілкування, регулюють (як це 

підкреслює Б. Ананьєв) обсяг і міру активності її соціальних контактів. 

Висновки. Таким чином, комунікативний досвід особистості можна вважати системою, до структури 

якої входять взаємопов’язані когнітивний, регулятивний, ціннісний, дієво-практичний та особистісний 

компоненти, кожний з яких виконує свої функції. Основу для спілкування утворює когнітивний компонент, 

який забезпечує початковий етап засвоєння суспільного комунікативного досвіду на рівні обізнаності з 

різноманітними аспектами спілкування, принципами й способами його оцінки, регулювання та реалізації. 

Регулятивний компонент об’єднує внутрішні регулятивні механізми, під дією яких виробляються індивідуальні 

регулятивні програми і виникає готовність до певної якості спілкування. Завдяки ціннісному компоненту 

відбувається осягнення цінності комунікативного досвіду, виробляються ціннісні еталони для наслідування та 

реалізації, а спілкування наповнюється певним смислом. Особистісний компонент надає спілкуванню 

особливого характеру, що зумовлює його неповторність. Дієво-практичний компонент інтегрує усі попередні 

складові в єдине ціле й забезпечує їх більш або менш компетентну реалізацію, змістове наповнення 

комунікативних дій та об’єднання всього набутого когнітивного, регулятивного, ціннісного досвіду в систему 

типової для особистості комунікативної поведінки. Отриманий висновок бачиться перспективним у контексті 

загальної постановки проблеми та визначення загальних орієнтирів щодо підвищення ефективності спілкування 

студентів у ході їх професійної підготовки в умовах вищого навчального закладу. Відповідно подальшої 

розробки потребують питання організації означеного аспекти підготовки та конкретизації її змістового 

наповнення.  
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Резюме. В статье предлагается трактовка коммуникативного опыта личности как сложной, динамичной, 

многофункциональной системы знаний, умений, отношений, способов, средств, форм и механизмов организации 

коммуникативного поведения, которые развиваются и изменяются в соответствии с динамическими процессами в 

обществе и являются индивидуальным результатом усвоения и реализации социального опыта, что в 

культурологическом аспекте отображается как определенный уровень культуры общения личности. На основе 

обобщения теоретический взглядов ученых сделано вывод о присутствии в структуре коммуникативного опыта 

личности когнитивного, регулятивного, ценностного, действенно-практического, личностного компонентов, которые 

исполняют функции обеспечения осведомленности с феноменом общения, выработки индивидуальных регулятивных 

программ, определения ценностных эталонов и наполнения их определенным смыслом, реализации общения и придания 

ему неповторимого характера, присущего общению каждого его участника. Определено, что сформированность этих 

компонентов является условием эффективности общения личности. Предлагаются такие возможности улучшения 

коммуникативного опыта личности и повышения эффективности общения, как расширение коммуникативного 

тезауруса, развитие системы саморегуляции, усвоение ценностных ориентаций относительно общения, овладение 

коммуникативными средствами, умениями и навыками, развитие коммуникативных свойств личности. 

Ключевые слова: коммуникативный опыт личности, когнитивный компонент, регулятивный компонент, 

ценностный компонент, действенно-практический компонент, личностный компонент, общение, коммуникативное 

поведение.  

 

Summary. The article suggests interpretation of the communicative experience of the person as a complex, dynamic, 

multi-functional system of knowledge, skills, attitudes, ways, means, forms and mechanisms of the organization of communicative 

behaviors that evolve and change to meet the dynamic processes in the society and are the result of individual learning and the 

implementation of social experience that in a cultural aspect is displayed as a certain level of communication culture of the 

individual. On the basis of summarizing the theoretical views of scientists to concluded about the presence in the structure of the 

communicative experience of the personality cognitive, regulatory, valuable, efficacious and practical, personality components 

that perform the function of ensures awareness the phenomenon of communication, development of individual regulatory 

programs, determining the standards of valuable  and filling them of significance, the implementation of communication and 

giving it a unique character typical of communication of each participant. It was determined that the formation of these 

components is the condition for the effectiveness of communication of the individual. Are proposed features enhancement of the 

communicative experience of the person and the efficiency of communication, as an extension of the communicative thesaurus, the 

development of self-regulation, learning the value orientations relative to communication, the mastery of the means of 

communication, abilities and skills, the development of the communicative properties of the individual. 

Key words: communicative experience of personality, cognitive component, regulatory component, component values, 

efficacious and practical component, personal component, communication, communicative behavior. 

 

 

УДК   159.942.167(091)         О.В. ДЖЕДЖЕРА  

 

ЕМОЦІЇ ТА ЕМОЦІЙНІ ПЕРЕЖИВАННЯ ЯК ПРЕДМЕТ НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ: 

ІСТОРИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

 Резюме. У статті розглянуто проблему визначення сутності емоції та на цій основі – трактування 

емоційного переживання. Проведений аналіз теоретичних позицій щодо проблеми емоцій став підставою для 

прийняття поглядів К. Ізарда про складний переживально-мотиваційний, процесуальний характер емоції, яка 

включає нейрофізіологічні, нервово-м’язові та чуттєво-переживальні системні компоненти; В. Вілюнаса про 

предметність емоцій та їх значущість для навчання особистості; С. Рубінштейна про системоутворювальну 

роль в емоційному процесі переживання як форми відображення і водночас суб’єктного начала свідомості, 

основи вироблення ставлення на рівні емоцій. З’ясовано, що оцінка предметів та явищ дійсності, сформована у 

ході переживання та емоційного реагування, інтегрується у мотиві і є детермінуючим фактором діяльності 

та поведінки особистості. Запропоновано трактування сутності феномена «емоційне переживання» як  

природної даності організму сприймати та аналізувати внутрішні і зовнішні впливи з допомогою емоційно-

почуттєвих феноменів, виявляти їх ситуативне або дійове значення, а також сенс предметів і явищ реальної 

або уявної дійсності, формувати ставлення до них та детермінувати ефективність функціонування психіки в 
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